
CETATEA CARANSEBEŞ -
CATEVA PRECIZARI CRONOLOGICE 

LIVIU GROZA 

Despre cetatea Caransebeşului s-a scris mult, au circulat şi mai cir
culă pe seama ei păreri, unele mai aproape, altele mai departe de adevăr1 • 

Pe baza planurilor ce le deţinem de la arhivele şi .bibliotecile vie
neze, vom încerca să facem o descriere a cetăţii şi a etapelor de construire 
şi refortificare2 . Munca noastră a fost mult uşurată de cronicile şi ra
poartele acelora care au văzut cetatea în plinătatea ei. La toate acestea 
se adaugă şi cercetările şi recunoaşterile efectuate pe teren, având astfel 
posibilitatea să verificăm toate sursele informative. 

Prin desfiinţarea banatului bulgăresc de la Vidin a crescut impor
tanţa cetăţilor din culoarul Timiş-Cerna, respectiv Orşova, Mehadia şi 
Caransebeş, care prin poziţia lor geografică au devenit cetăţi regeşti cu 
un regim special3. 

Pentru apărarea zonei se creează un sistem defensiv menit să stă
vilească ofensiva turcească înspre Timişoara şi Transilvania. 

Culoarul Timiş-Cerna a fost închis de cetăţile Orşova, Mehadia şi 
Caransebeş, iar până la Timişoara drumul a fost închis de cetăţile de b 
Jdioara şi Lugoj. 

La vest de Caransebeş au fost construite cetăţile de la Caraşova şi 
Bocşa, iar la Poarta de fier a Transilvaniei a fost apărată de construc
ţiile amenaţate, ele închizând cercul de piatră şi foc. Mărturie în acest 
sens ne stă la dispoziţie harta cu descrierea făcută de baronul Ludwig 
de Vaux4• 

în toamna anului 1551 şi primăvara anului 1552 generalul Castaldo 
a luat măsuri de refortificare a cetăţii Caransebe/. 

Dezvoltarea armelor de foc şi în mod deosebit a artileriei a impus 
atât schimbarea sistemului de fortificare, cât şi a regulilor de .desfăşurare 
a războiului. 

Se emit, cu acest prilej, noi instrucţiuni şi reguli pentru castelanii 
cetăţilor care, printre altele, prevedeau: 

· - Castelanul să nu admită nimic în câmpul de bătaie al tunurilor 
care ar fi putut îngreuna observarea inamicului, să .nu lase nici un şanţ 
uscat neocupat de trupe, nici un tufiş fără să fie tăiat, nici .o ridicătură 
fără să fie nivelată; 

- Să cerceteze dacă cetatea nu este dominată de unele ridicături 
în câmpul bătăii tunurilor; 

- Dominările dăunătoare cetăţii care se găseau în câmpul bătăii 
tunurilor să fie dărâmate; 

. - Terenul din afara zidurilor cetăţii care era locuit, se parcela 
şi se dădea în primire locuitorilor care aveau obligaţia să-l cureţe; 
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- Terenul din faţa zidurilor cetăţii trebuia să fie liber până la o 
lovitură şi jumătate de tun; 

- Castelanul era obligat să întocmească planuri şi hărţi cu zona 
de responsabilitate pentru curăţirea terenului din faţa curtinelor, rave
linelor şi a bastioanelor6 . 

Pusă mereu pe picior de război, cetatea Caransebeşului a cunoscut 
o dezvoltare simţitoare. 

Fig. 1. Sigiliul oraşului Caransebeş din anul 1503. 

Analizând cu atenţie planurile ce le deţinem, am ajuns la părerea că 
a1c1 a existat o cetate de tip donjon, un oraş fortificat şi suburbiile aces
tuia, precum şi un avantpost al cetăţii cunoscut şi sub numele de forta
liţiu sau şanţ7 • 

Că orasul a fost fortificat ne-o confirmă şi sigiliul acestuia din anul 
15038. • 

Afirmaţia noastră este susţinută şi arheologic, deoarece prin săpă
turile executate în interiorul zidurilor oraşului au fost găsite obiecte de 
uz casnic, ceramică, resturi menajere, cahle şi unelte de strictă necesitate 
într-o gospodărie. La toate acestea se adaugă şi actele de vănzare-cumpă-
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rare în care ni se precizează chiar numele unor străzi ale oraşului în in
teriorul zidurilor precum şi din suburbii9• 

De fortificarea cetăţii şi a oraşului s-au ocupat atât imperialii, cât 
şi turcii şi această preocupare o găsim inserată atât în rapoartele impe
rialilor cât şi în cronicile turceşti. 

Aşa de pildă Evlia Celebi descriind itinerarul urmat în călătoria sa, 
despre cetatea Caransebeş arăta că „este o cetate frumoasă de o construc-

Fig. 2. Caransebeş. Cetatea şi oraşul fortificat. 

ţie trainică. Circomferinţa ei este de vreo patru sute de paşi, a spus-o 
meşterul constructor în timpul renovării ei. Are două porţi; şanţul nu 
este adânc. In cetate sunt trei sute de case cu acoperişuri de lemn. Are 
o giamie scundă . . . Este o geamie frumoasă cu acoperiş de olane şi 
rnineret înalt. în mijlocul acestui zid de apărare se mai află o puternică 
cetate interioară în cinci colţuri ... "10 

Descrierea ce ne-o face Evlia Celebi este deosebit de importantă 
pentru noi. Dacă amintim că Evlia Celebi a vizit&t Caransebeşul pe tim
pul când acesta a fost sub dominaţie otomană, putem ajunge la unele 
concluzii concludente: 

- In această perioadă turcii au executat lucrări de renovare, m'li 
ales asupra zidurilor de incintă a oraşului; 

- Cu o oarecare rezervă asupra numărului, Evlia Celebi face pre
cizarea că în interiorul zidului de incintă se găseau case particulare. 

La toate acestea se mai pot adăuga încă multe alte concluzii care 
vor fi evidenţiate la momentul potrivit. 

Un alt cronicar turc, Silahdar Fîndîkîli Mehrned Aga, în scrierile 
sale are numai cuvinte de laudă pentru cetatea Caransebeş. „Această 

https://biblioteca-digitala.ro



92 Liviu Groza 4 

cetate, spune cronicarul turc, este o fortăreaţă de piatră în patru colţuri. 
Fiecare colţ al fortăreţei are câte o întindere mare în care pot încăpea 
cu uşurinţă cîte 5 OOO de războinici; în partea sa exterioară se găsesc patru 
fortificaţii redute, având îngrădiri de spini şi mărăcini umplute cu pă
mânt. Aceste redute puteau fi urmărite cu privirea una după alta. Aus
triecii întăriseră aşa de mult cetatea Sebeş încît depăşea orice închipuire. 
O fortăreaţă atât de puternică a încăput în mâna padişahului fără să 
sângereze măcar nasul unui ostaş ... " 11 

La fireasca întrebare, de ce a căzut cetatea. atât de uşor în mâna 
turcilor în anul 1695, trebuie să luăm în considerare că la lupta de la 
Lugoj din acel an, au participat şi principalele forţe din Caransebeş, 
în cetate rămâmând artileria, meşterii şi mâna de lucru care se străduiau 
să o fortifice cât mai grabnic posibil, sub protecţia generalului Veterani 
care a atras oastea turcească la Lugoj12• 

In continuare, Mehmed Aga, în cronica sa, descrie modul în care a 
fost distrusă cetatea când aceasta a fost ocupată de turci, după victoria 
acestora la Lugoj: „după ce şanţul cetăţii a fost umplut, întăriturile ei 
din afară au fost făcute una cu pământul. Apoi prin săpare a 30 de tu
nele, au fost distruse cu 500 de cantare de pulbere crenelurile şi părţile 
nedărâmate ale cetăţii. In sfârşit, după ce s-a dat foc şi clădirilor din 
cetate, nu s-a lăsat pe faţa pământului nici o urmă din cetatea Sebeş. 1'13 

Pentru a ne face o imagine completă a acestui eveniment, amintim 
că un cantar echivala cu 56,442 kg, deci au fost folosite 28 221 kg de pui
bere pentru demolarea cetăţii. 

Câteva calcule ne duc la concluzia că datele sunt exagerate deoarece 
pentru distrugerea cetăţii, la nivelul pământului, erau necesare doar 
2 63!5 kg de pulbere. Cantitatea de 28 221 kg este mult exagerată ceea ce 
ne duce la părerea că datele expuse în cronică au avut cu totul alt scop14 _ 

Despre stricăciunile aduse de trei turci cetăţii Caransebeşului în 
anul 1695 se precizează şi într-un document austriac tipărit la Braşov 
la sfârşitul anului 1695. In acest document, vorbindu-se de mişcările 
trupelor turceşti se arătă că: „marele sultan de la Caransebeş a plecat 
spre Orşova şi a lăsat postul (cetatea - n.n.) demolat. "13 

Trecerea de la oraş fortificat de tip castra!, la fortificaţia de tip bas
tionar după sistemul italian vechi, s-a făcut după anul 1688. Este anul 
în care generalul Veterani a eliberat oraşul după ce acesta a stat, sub 
ocupaţia turcească timp de 30 de ani. 

La Biblioteca Naţională Austriacă, serviciul de manuscrise, se gă
seşte un plan fără titlu, şi nedatat, care ·reprezintă cetatea şi oraşul for
tificat16. 

O sumară analiză a acestui plan ne duce la concluzia că este vorba 
de un oraş fortificat cu ziduri de incintă prevăzute cu bastioane de di
verse tipuri. In interiorul zidurilor se pot vedea case, o moscheie şi 
o fortificaţie pe care legenda o numeşte „Die Reterade". Aceasta nu 
poate fi decât mica cetăţuie, de tip donjon, pe care o descriu cronicarii 
turci, în jurul căreia s-a dezvoltat oraşul care cu timpul, datorită dese
lor invazii, a fost fortificat. 

Planul a fost greşit interpretat de Gh. Sebestyen care îl datează între 
anii 1691-16931;. 
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5 Cetatea Caransebeşului 93 

Comparat acest plan cu cel din anul 1690 putem lesne constata că 
refortificarea oraşului s-a făcut după anul 1688 când au fost implantate 
bastioanele în zidul de incintă al oraşului. 

Studiat cu atenţie acest plan ajungem la părerea că acesta repre
zintă planul oraşului Caransebeş în anul 1688. Spun aceasta deoarece 
legenda planului este scrisă în limba germană, iar cele două biserici, 
una în interior şi alta în exterior, nu sunt altele decât moscheile descrise 
de Evlia Celebi. 

Cele două moschei au fost în centrul discuţiilor comunităţilor creş
tine din Caransebeş. Ne este cunoscut faptul că în anul 1688 a plecat 
o delegaţie din oraş la Viena unde a înaintat o cerere prin care se soli
cita ca moscheia din cetate să fie dată catolicilor, iar cea din afara zidu
rilor de incintă să fie repartizată protestanţilor18• 

Este posibil ca aceste edificii să fi aparţinut comunităţilor respec
tive în anul 1658, când oraşul a căzut sub stăpânirea turcilor aceştea 
transformându-le în moschei. 

Generalul Veterani, bun strateg, cunoscând importanţa militară a 
locului, dă dispoziţii pentru refortificarea oraşului şi transformarea lui 

Fig. 3. Proiect de refortificarea Caransebeşului. 

în cetate. Afirmaţia noastră se bazează şi pe scrisoarea lui Veterani adre
sată ducelui de Lorena din Caransebeş la 7 august 1688 în care, printre 
altele arăta că: „Acest loc închide accesul spre Trnnsilvania fiind la 
3 leghe de Poarta de Fier şi oferă înlesniri de a mă apropia de Ţara Ro
mânească ... " 19 Pentru refortificarea Caransebeşului, Veterani a împu
ternicit pe inginerul italian Visconti să facă recunoaşterile necesare şi 
să întocmească planurile necesare. 
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Visconti, după ce a analizat minuţios vechea fortificaţie, propune 
ca la aceasta să i se aducă modificări şi să fie transformată în cet.:;te 
bastionară adoptându-se sistemul italian vechi de fortificare . Ideile sale 
au fost materializate pe un plan cunoscut sub numele de „Pianta di 
Karanschebes Come di presente si fortifica" (Planul Caransebeşului cum 
se fortifică în prezent), plan care la Arhivele de Război din Viena este 
greşit datat în anul 1717~0 . 

Acţiunea de refortificare a cetăţii, ordonată de generalul Veterani 
nu a fost finalizată datorită deselor conflicte militare austro-turce care 
s-au desfăşurat şi pe teritoriul oraşului. 

Că acţiunea de refortificare nu a fost terminată nici în anul 1695 
ne-o confirmă datele ce le găsim în broşura tipărită la Braşov . În această 
broşură, referitor la Caransebeş, se arată printre altele ca „să se aban
doneze postul (cetatea - n.n.) unde este abia începută fortificarea, dar 
nu este adus în stare operativă de apărare."2 1 

Fig. 4. Cetatea Caransebeşului în anul 1690. 

Starea fortificaţiei de tip bastionar, cu modificările zidurilor de 
incintă ale oraşului, se poate vedea şi în „Plan de KaranschEbes avec 
ses anviorons comme il estoit la Campagne 1690 quand il a abbandonne 
par la garnison imperiale" (Planul Caransebeşului cu împrejurimile sale 
cum a fost el în campania din 1690 când a fost abandonat de garnizoana 
imperială).22 
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Comparând cele două planuri constatăm că pe teren nu au fost con
struite toate elementele propuse de Visconti. Aşa de pildă „opera de 
corn" (Hornwerk) a fost doar începută. Acelaşi lucru îl putem spune şi 
despre raveline, constructorii reuşind să Ie termine doar pe cele care 
erau dispuse în faţa curtinelor unde erau prevăzute porţile cetăţii. 

Sondajele arheologice efectuate în anumite porţiuni ale cetăţii evi
denţiază zidul de incintă al oraşului şi faptul că bastioanele şi ravelinele 
au fost construite din împletituri de nuiele şi pământ bătătorit. 

Ceea ce a construit generalul Veterani la Caransebeş, a descris Meh
med Aga, iar ce au distrus turcii din cetate a descris inginerul Mahlerbe 
in rapurtul său despre starea fortificaţiei de la Caransebeş23 • 

Prin pacea de la Karlowitz, încheiată la 26 ianuarie 1699, se hotă
răşte ca şi cetatea de la Caransebeş să fie demolată. Un raport a lui Mar
sigli, înaintat în anul 1701, raport la care a fost alăturat şi o hartă, arată 
că ordinul de demolare a fost executat. 

Este cunoscut faptul că generalul Marsigli a condus, din partea Curţii 
de la Viena, comisia care a stabilit graniţele dintre Austria şi Turcia şi 
că această comisie trebuia să-şi încheie lucrările în anul 1701, an în care 
a fost prevăzută şi demolarea unor cetăţi printre care şi a Caransebeşu
lui. Aşa se explică faptul că în anul 1701 generalul Marsigli a înaintat 
raportul prin care arăta că a terminat delimitarea frontierelor şi a de
molat cetăţile prevăzute în punctul doi al păcii de la Karlowitz24 . Gh. Se
bestyen susţine că harta lui Marsigli, pentru cetatea Caransebeş, pare 
să fie un fals, deoarece şi după această dată se mai vorbeşte de cetatea 
de la Caransebeş23 • 

Nu putem crede că un asemenea general, cu competenţa şi meti
culozitatea ce îl caracteriza, să înainteze forurilor sale superioare, do
cumL'nte şi rapoarte care să nu reflecte adevărul. 

Gh. Sebestyen greşeşte când face afirmaţia respectivă deoarece ceta
tea Caransebeş a fost demolată de turci, lucru constatat pe teren de co
misia austro-turcă împuternicită cu demolarea cetăţilor şi stabilirea fron
tierelor. Tocmai acest lucru îl determină pe Marsigli să haşureze ruinele 
cetăţii. 

Funcţia ce o îndeplinea Marsigli în perioada respectivă a fost mult 
prea mare ca să-şi permită să facă erori în prezenţa comisiei otomane. 

Pentru a pune în practică hotărîrile luate la Karlowitz privind sta
bilirea frontierelor şi demolarea cetăţilor existente între Mureş, Tisa şi 
Dunăre, generalul Marsigli, ca împuternicit din partea Austriei, a stat 
mult la Caransebeş. Hotărîrea sa în ce priveşte demolarea cetăţilor o 
desprindem dintr-o scrisoare a sa trimisă din Lugoj la 27 decembrie 1700, 
în care printre altele spunea că „eu, pentru a nu pierde timp, am de
molat mai întâi locurile abandonate iar , apoi cele locuite şi suprave
gheate, lăsând la urmă Caransebeşul." Dintr-o altă scrisoare expediată 
tot din Lugoj Ia 9 octombrie 1700, Marsigli arăta că „Demolările am 
decis să le fac, ultimile fiind Caransebeşul şi Lipova, pentru primăvară 
şi astfel să dau posibilitate la 100 de familii de bulgari, unor nobili şi 
negustori să iasă din acel ţinut ca trupa şi oamenii străini, cu o mare 
cantitate de vite, care iarna, fără a avea o permisiune anticipată din 
partea Maiestăţii Voastre, ar fi pierit." Referindu-se la modul de demo
lare a cetăţii Caransebeşului, Marsigli precizează că ar avea nevoie de 

https://biblioteca-digitala.ro



Liviu Groza 8 

2 OOO de oameni cu care timp de două luni de zile va demola cetatea. 
Pentru aceasta Marsigli a dat dispoziţii să fie stocate l 500 măsuri de 
grâu care să servească drept provizii pentru soldaţii aduşi din Transil
vania pentru de?Di)J.are26• 

Faptul că cetatea Caransebeşului a fost demolată ne-o confirmă şi 
planul întocmit în anul 1717 despre care vom vorbi în continuare. 

Fig. 5. Situaţia cetăţii Caransebeş în anul 1717. 

La toate acestea se adaugă şi harta care a fost întocmită în Qrma 
stabilirii graniţelor, hartă care la legendă pentru Caransebeş se arată că 
acesta era un „oraş principal" şi nu cetate2î. 

Planurile oraşului Caransebeş ridicate topografic după anul 1699 
ne arată că vechea cetate îşi încetează activitatea, pe locul ei apărând 
case şi străzi, iar rolul ei a fost luat de avantpostul acesteia care a 
cunoscut noi etape de dezvoltare. 
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Că la Caransebeş a existat o fortificaţie şi după pacea de la Karlo
witz este dovedit prin faptul că la începerea negocierilor dintre austrieci 
şi turci din anul 1739, au fost făcute o serie de propuneri. Ne-au atras 
în mod deosebit atenţia propunerile făcute la 18 august de noul împuter
nicit al Austriei, generalul Nayperg, care l-a înlocuit pe generalul Wallis 
căzut în dizgraţia împăratului Carol al VI-lea. Noul plenipotenţiar s-a 
prezentat în tabăra turcească şi la ofertele făcute de predecesorul său, 

•Fig. 6. Proiect de refortificarea cetăţii Caransebeş în anul 1717. 

generalul Wallis, a adăugat şi demolarea fortificaţiilor de la Belgrad şi 
Caransebeş28 . 

Nu credem că această ofertă a fost o stratagemă de a promite tur
cilor dărâmarea unei cetăţi demolate prin pacea de la Karlowitz, de
oarece căpeteniile militare turceşti, chiar în timpul conflictelor din anul 
1738 cunoşteau starea fortificaţiilor de la Belgrad şi Caransebeş. 

Ceea ce ne surprinde în aceste tratative duse înaintea semnării mă
surilor preliminare de pace, este faptul că austriecii oferă spre demolare 
alături de Belgrad, care era o cetate de mare însemnătate din punct de 
vedere strategic, o cetate din Banat cu o importanţă militară, dar cu o 
arhitectură mult inferioară altor cetăţi care se aflau în apropierea ei. 

Planurile de luptă din anul 1738 ne arată că cetatea pusă în discuţie 
la tratativele de pace nu putea fi alta decât fortaliţiu sau şanţul avant
post al fostei cetăţi a Caransebeşului29 • 

7 - Banatica 
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Succesele ce se întrevedeau pentru Austria în războiul din anii 
1716-1718 împotriva turcilor a determinat Curtea de la Viena să ia 
măsuri de apărare împotriva unor eventuale invazii turceşti precum şi 
pregătirea unei baze de plecare la atac în Balcani în vederea unei politici 
ofensive pentru anexiuni teritoriale. 

Aşa se face că în anul 1717 a fost întocmit un plan de refacere a 
cetăţii Caransebeşului cunoscut sub numele „Plan der gegent von Ka
ransebes Nebst ein Proiect wie Selber ort Ordentlich zu fortifiere" (Pla
nul regiunii Caransebeş împreună cu un proiect cum această localitate 
ar fi să se fortifice cum se cade).30 Acest plar a fost întocmit şi desenat 
de locotenentul Francois Nicolas şi înaintat spre aprobare la 13 octom
brîe 1717 oficialităţilor militare din Timişoara. 

Planul prevedea construirea peste ruinele vechii cetăţi o fortifica
ţie de tip Vauban. Starea precară din punct de vedere financiar a im
periului a dus la abandonarea planului în schimbul întăririi „Sanţului '~ 
de la Caransebeş care va juca un rol deosebit de important în războiul 
austro-turc din anul 1788. 

Toate planurile şi hărţile oraşului sau a împrejurimilor ridicate 
după anul 1723 ne confirmă că vechea cetate şi-a încheiat activitatea, 
iar avantpostul acesteia îi va lua locul până la părăsirea lui. Vechile 
edificii din incinta „şanţului" au fost mistuite de două ori de incendii 
ca în final să fie transformate în cazărmi.31 

Cu timpul, după înfiinţarea regimentului de grăniceri, „şanţul" de 
la Caransebeş a fost nivelat ştergându-i-se cu totul urma.32 

Fortificaţiile din culoarul Timiş-Cerna şi cea de la Lugoj îşi înce
tează complet activitatea, pietrele zidurilor, altădată greu de trecut, au 
fost folosite ca materie primă pentru noile edificii ce se vor ridica în 
locul cetăţilor ajunse în ruină. 
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DIE KARANSEBESCHER FESTUNG - EINIGE 
CHRONOLOGISCHE BESTIMMUNGEN 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser macht, auf Grund der existierenden Plăne aus den Wiener 
Kriegsarchiven, neue Bestimmungen die Etappen der Karansebescher Festung be
treffend. 
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